

# 市教育局领导深入学校 调研“不忘初心、牢记使命”主题教育工作

■通讯员 于金龙

本报讯 10月12日,市教育局党组书记、局长、市教育系统党委书记刘辉深入学校,通过听取汇报、座谈交流、查看资料等方式,调研学校“不忘初心、牢记使命”主题教育工作开展情况。

刘辉要求两所学校领导班子思想上要高度重视主题教育工作,深刻认识“不忘初心、牢记使命”主题教育的重大意义,进一步明确目标要求,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述,开展好形势政策、传统文化、以案警示、先进典型四项教育,积极营造主题教育的良好氛围,切实解决“重教学业

务学习,轻政治理论学习”的问题,确保主题教育全覆盖。要以主题教育为契机,把思想政治教育工作嵌入融合到教书育人的方方面面、各个环节。要深入调研、检视问题,梳理总结学校发展中存在的突出问题,狠抓落实整改,达到“理论学习有收获、

思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”的主题教育目标,提高全体党员教师党性修养水平,发挥先锋模范作用,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,推进淮北教育高质量发展,确保知行合一落实处。



茶艺进校园。

## 以赛促教 教研引领 以技辅教 我市中职院校聚焦“三教”改革提升教学水平

■通讯员 王志良

本报讯 我市深入领会习近平总书记关于职业教育的重要论述和全国教育大会精神,认真贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》,把提高教育教学质量摆在突出位置,围绕落实立德树人根本任务,对接国家教学标准,优化专业人才培养方案,着力健全体制机制,优化指导服务,支持和帮助教师加强教学研究、创新教学方式、提升教学能力,为整体提高院校教育教学水平打下坚实基础。

聚焦“五业联动”,不断优化促教机制。深化产教融合、校企合作,探索形成产业、行业、企业、职业、专业“五业联动”的发展模式,推动学校与行业企业合作共建,共享人才、共用资源,形成命运共同体,支持企业深度参与教师能力建设和资源配置,建立学校优秀教师与产业导师相结合的“双师”结构创新团队。淮北煤电技师学院依托行业办学,充分发挥其连接行业与职业教育的天然优势,将全国劳模、大国工匠、中华技能能手杨杰、王忠才、谢彪、扣红卫、纪海矿等五位工匠大师调入学院,建立淮北矿业工匠大师工作室,加强顶层设计,推动

教学标准与职业标准对接,同步开展职业技能标准与专业教学标准的制定与修订工作。淮北工业与艺术学校以弘扬传承劳模精神和“工匠精神”为目标,以服务教学,服务专业建设、服务企业发展为落脚点,将明特佳、顾高电子、金龙电子、海尔空调等企业生产线(维修服务线)引入校园,校企共同参与制定专业人才培养方案,开展多种形式的教学工作交流活动,组织各类工作坊、教学沙龙、讲座等活动,广泛交流教学经验、共同探讨教学问题,实现校园文化和企业文化的“无缝”对接,使校企双育人机制在校园落地生根。

聚焦“以赛促教”,不断提升教学能力。建立一支专兼职相结合的教科研队伍,完



机电工程系学生实训操作。 ■摄影 首席记者 岳建文



■摄影 首席记者 岳建文

善“引、帮、促、建”全流程的教师发展支持体系,引入教学名师示范课和观摩课,支持教师承担教学发展专项研究课题,促进教师将科研成果运用于课堂教学和实训教学,建设教师跨专业教学交流平台。大力倡导现代学徒制人才培养模式,普及项目教学、案例教学、情境教学、模块化教学等教学方式。积极组织教师参加校内外各种教学竞赛,“以赛促学、以赛促教、寓教于赛”,形成比赛、示范、反思、提升“四位一体”竞赛模式。

聚焦“教研引领”,不断促进可持续发展。淮北市教育局设置40万元“教科研项目专项经费”,鼓励教师积极参与教学研究。淮北矿业依托淮北煤电技师学院综合实训基地建立工匠大师工作室,每年给予20万元经费支持。要求首批评选的5位“工匠大师”杨杰、王忠才、谢彪、扣红卫、纪海矿每年带徒弟不少于3人,“淮北矿业工匠”每年带徒弟不少于2人,并将其作为重要的考核指标。各职业院校大力实施“青蓝工程”,规定青年教师入职后要拜老教师、老技师为师,通过课堂观摩、教学设计、控时展示、师生互评、自我反思等环节,帮助新入职教师多角度观察和学习教学技巧,尽快提升教学能力,顺利完成从教学新人到教学“达人”的转变。规定40岁以下青年教师全员参与一年一度的学校“青教赛”,并加强赛前教学观摩和赛后反思分享,促进教学能力交流提升。将教学竞赛纳入

每年院校评估指标和事业发展年度岗位目标考核范围。

聚焦“以技辅教”,不断创新教学方法。破除“唯文凭、唯论文、唯帽子、唯身份”,将行动导向的模块化课程设置、项目式教学实施、职业技能等级评价作为教师考核的重要内容。通过专项课题支持、示范项目引领等方式,引导教师践行“以学生为中心”的教学理念,积极参与教学模式改革。积极推进数字化校园建设,实施基于信息技术的线上线下混合式教学运行管理与质量监控,以创新教学方式,广泛运用智能化移动端教学辅助工具,实现师生线上线下全覆盖互动等教学形式创新,充分发挥信息技术在教学中的辅助作用。

## 市濉溪路小学教育集团师生文明赏秋

■通讯员 钱伟 尤培培

本报讯 10月12日,淮北市濉溪路小学教育集团组织全校师生开展“放飞心情 拥抱金秋”秋游实践活动。

学校制定了详细的安全预案,召开安全会议,强调外

出安全注意事项,对秋游活动进行了精心组织和周密安排,确保出行的安全。

洁净统一的校服,井然有序的队伍,响亮整齐的口号,展示出淮北市濉溪路小学教育集团全体师生良好的精神风貌。孩子们说着、唱着、笑

着、看着,体味着别样的秋游,全校师生用身心触摸着青山绿水,体验秋色无限风光。

游览大自然美景后,每个班级都找好了自己的“营地”,孩子们三个一堆,五个一群,或闻花香,或听鸟鸣,谈天说地,分享美食,合作游戏,不亦乐

乎。他们与秋天拥抱,与快乐同行,充分享受着大自然带来的轻松与惬意。美在金色深秋,浓浓的秋意、甜甜的笑容感染着每一个人,老师们也都迫不及待地给孩子们拍照留念,孩子的笑脸与优美的景色交相辉映成一幅绮丽的画卷,给

孩子们留下了美好的回忆。同时,为了增强孩子们的环保意识,老师十分重视引导他们观察周围优美、整洁的环境,和他们一起随手收拾垃圾,并主动将所有的垃圾打包带离活动地点,孩子们自觉保护环境的意识有了很大的提高。

## 组合拳打赢教育脱贫攻坚战

■通讯员 于金龙

资助政策,让贫困学生消除顾虑轻装上阵,专心致力于接受良好教育。

上好学,着力办好两类学校。加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设,优化乡村教育规划布局,积极改善办学条件,强化师资队伍建设,推进城乡基本公共服务优质均衡发展,促进乡村振兴。

能脱贫,教育一人带动一方。确立以就业为导向的办学理念,优化办学形式,强化就业帮扶,使贫困家庭学子通过职业教育培养,能学到一技之长,增强致富本领,走上致富之路。

上起学,实施贫困家庭学生精准资助。紧盯建档立卡贫困家庭学生,切实精准兑现教育脱贫的各类

## 杜集区小学 语文教师“论剑”习作教学



■通讯员 李红光 董瑞平 摄影报道

本报讯 10月11日,杜集区小学语文教师习作教学优质课评选活动在杜集区实验小学落下帷幕,来自五个中心校选拔推荐的12名小学语文教师在三尺讲台上演绎习作教学经典,展示个人风采。

课堂上,老师们能根据教材内容、阶段的特点及学情,采用比较恰当的教学策略、方法来达成教学目标。真正体现了“让学引思”,将课堂

主动权还给学生,让学生爱上习作、勇于交流、善于表达。

习作教学内容各具特色,有的课堂充满童真童趣,充分激发学生表达欲望;有的指导层层递进,化难为易,引导学生轻松表达;有的习作评改扎实创新,学生表达能力得到明显提升,真正做到了“一课一得”……

经评委组认真评议,最终评选出一、二、三等奖,并在此基础上打磨优秀课例,将在全区进行习作教学展示活动。

## 濉溪县青年教师现场“晒课”

■通讯员 赵晓勇 张群山

本报讯 10月10日至11日,濉溪县教育局在濉溪县新城中心学校举行了第八届小学数学青年教师教学展示活动。

此次活动充分展示了该县青年教师课堂教学的风采,也为全县小学数学教师创造了互相交流、互相学习的机会。

程理念出发,教学设计各有特色,教学中能以学生为本,注重训练学生的思维,充分运用探究式教学策略,通过学生操作,引领学生开展学习活动。

此次教学展示课的十三位教师教学方法灵活多样,都能从新课

## 防暴演练走进市首府实验小学



■通讯员 秦明伟 王同同 摄影报道

本报讯 10月11日,淮北市首府实验小学联合南黎派出所进行防暴反恐演练。

在演练前,南黎派出所的警官们为学校安保人员讲解了反恐防暴知识,劫持人质后如何冷静应对、与其周旋等待警方支援的技巧,并现场演示了各种反恐防暴器具的使用方式。

随后,演练正式开始,一名“歹徒”手持凶器意图闯入校园,遭到保安的阻截。保安立即报警并拿着钢叉和橡胶棒等防暴器材进行戒备,阻止“歹徒”伤害学生。接警后,南黎派出所民警迅速出警,对“歹徒”形成合围之势,他们密切配合,使用警械果断将其控制。整个演练过程组织有序,大家配合默契,达到了演练的预期目的。

整个演练活动突出实践性、实用性和实效性。通过此次防暴反恐演练,进一步增强了学校安保人员及师生的安全意识和防范意识,有效提升了首府实验小学应对突发事件的处置能力,为创建平安幸福校园奠定了基础。